

NUMERO SUELTO 10 Cts.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
PLAZA DEL OLIVAR, 3



CULTURA OBRERA

Organo del Ateneo Sindicalista y de la Federación Regional del Trabajo de Baleares

APARECE LOS SABADOS

AÑO II — Núm. 59
No se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia sobre los mismos.

Palma de Mallorca 25 de Septiembre de 1920

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Palma. 0'40 Ptas. al mes
Fuera de la Capital. 1'80 trimestre
Paquete de 30 ejemplares, 2'00 pesetas
Suscripciones al extranjero 5'00 pts. anual

EL SILENCIO SE IMPONE

Si, sufre y calla, trabajador honrado, ya que en estos momentos es peligrosísimo exteriorizar tu protesta contra tu malestar; sufre resignadamente todas las injusticias y arbitrariedades de que te hace víctima una burguesía avara y criminal, mancomunada con un gobierno feroz y sanguinario.

No hagas caso, paria infeliz, al ver a tu anciana madre, o a tu esposa, que no pueden ir a la tienda a comprar el sustento de tu desgraciada familia, porque el jornal que tu ganas no les alcanza para ello; si el hambre te atormenta, no te quejes, calla, y acude mansamente al trabajo a dejarte exprimir sin la menor protesta, y ante el cuadro horripilante que forman tus pequeñuelos haraposos y famélicos cuando desesperados te piden pan, no te inmutes, silencio siempre; Dato, el cínico Dato, no quiere que hables, ni mucho menos te defiendas de tamañas injusticias.

Si ves aumentan las tarifas ferroviarias y comprendes se cierne sobre tu cabeza un nuevo peligro, riete; riete también al ver a honrados hermanos tuyos deportados en las inhospitalarias islas de Fernando Poó, o encerrados arbitrariamente en inmundas cárceles.

Si la libertad de imprenta es un mito en esta desgraciada España del flamenquismo, y la prensa defensora de tus hollados intereses y de tu dignidad pisoteada es denunciada continuamente, búrlate de ello; no te indignes tampoco al ver las turbas policíacas que cual Vivillos y Pernaes violan los sagrados domicilios de los hombres amantes de la libertad y de la justicia, apoderándose de todo lo que a su paso encuentran; y cuando veas a dichos fo-

ragidos robar impunemente el dinero que en concepto de cuotas entregas a un compañero de trabajo para robustecer el sindicato, en el cual has puesto toda tu confianza para defenderte del egoísmo de la burguesía, calla, no te inmutes, el silencio se impone; Dato, el funesto Dato, lo manda.

Ante tales injusticias y otras muchas que sobre tí pesan, esclavo escarnecido, debes resignarte y sufrirlas callando, ya que el hablar en estos momentos es un peligro, el cual podría muy bien llevarte a comer el asqueroso rancho de las cárceles.

Sí, obrero vilipendiado, ten en cuenta que la burguesía, esta vil prostituta que tan cruelmente te explota, hace tiempo el coito con el egoísmo la deshonró, el cual, erigiéndose en su macarrón, le hizo perder toda pizca de vergüenza y de dignidad, dándole ánimo para explotarte sin piedad ni consideración. Pero tu, hasta hoy, habías podido defenderte legamente de los desmanes y atropellos de que te hacía víctima, gracias a la sangre derramada por tus antepasados para conquistar ciertas relativas libertades que disfrutabas.

Pere al darse cuenta esta burguesía estúpida, que los ideales de liberación estaban germinando en tus obstusas mentes y que, por lo tanto, le dabas muchos malos ratos, propuso al nefasto gobierno datista se casara con una compañera suya de prostíbulo, llamada tiranía, el cual, sin ningún escrúpulo, y ávido de llegar a la cúspide de la crueldad, aceptó cínicamente tan deseabellada proposición; importándole un comino llenar de lodo el nombre de su madre patria, postergándola ignominiosamente ante la faz del mundo.

De este sucio mariraje, dima-

nan todas las injusticias de las cuales eres la víctima propiciatoria; llegando sus estragos hasta esta *plácida isla de la calma*, en la que infinidad de obreros perciben aún el irrisorio jornal de cuatro pesetas diarias, suspendiendo mítines de protesta contra el aumento de las tarifas ferroviarias.

Si las subsistencias aumentan de cada día, hay que resignarte, pueblo trabajador, a morir paulatinamente de hambre; de lo contrario, los lacayos del capital te ficharán, dándote el correspondiente castigo.

Pero ¡ah!, pueblo desheredado, si sientes correr por tus venas sangre de liberación; si no puedes soportar el peso de las bárbaras injusticias perpetradas por un gobierno caduco y criminal, el cual mofándose de tí, y escarneciendo la memoria de tus abuelos muertos en holocausto a las libertades concedidas por la Constitución, se ha puesto éstas por montera para atropellarte y vilipendiarte, haciendo seas objeto de una burla sangrienta por los demás pueblos civilizados; si en tu corazón cobijas sentimientos humanitarios que te hagan crisar los puños ante el repugnante y horrible cuadro de miseria que te rodea; si el quejido de tu anciana madre, el lamento de tu compañera y el llanto desgarrador de tus hambrientos pequeñuelos destrozan tu corazón haciéndote tornar rebelde; si no eres, en fin, de la calaña de aquellos esclavos indignos que sabían lamer la mano enarboladora del látigo flajelador de sus carnes, rebélate, pero forja tu defensa en la sombra como lo hicieron tus antepasados, ya que no te es dable otra cosa.

No repares en medios para defenderte, trabajador ultrajado, pero calla, eso sí; porque los chacales autoritarios, sedientos de sangre proletaria, al menor grito de protesta podrían muy bien lanzarse sobre ti y satisfacer sus instintos criminales.

Si no eres capaz de ello, si cuando se impone imperiosamente accionar retrocedes cobardemente ante el peligro; no te quejes, sufre, calla y resignate a morir paulatinamente de hambre envuelto con el manto tenebroso de la más negra miseria.

Errata

En nuestro artículo de la semana pasada, «Algo sobre la fusión del proletariado» apareció una que por su importancia queremos rectificar:

En la columna 3.^a, último párrafo y línea décima segunda, en donde se lee *beligerancia*, debe leerse *preponderancia*.

La bomba del Pompeya

La explotación de la bomba en el Music-Hall Pompeya situado en el Paralelo de Barcelona, nos surgiere los siguientes comentarios, después de un detenido examen analítico del hecho.

Precisamente preguntamos: ¿A quién puede favorecer la explosión del artefacto con sus consiguientes consecuencias?

Veamos. El local, teatro del acontecimiento, es un lugar concurrido generalmente por gente artesana; y de ello nos dá la razón la calidad de las víctimas. Casi todas ellas desempeñaban trabajos manuales. Por tanto nosotros sacamos como primera consecuencia que el autor o autores del atentado, al sembrar la muerte y el terror entre las filas de los trabajadores, nunca podían ser buenos amigos de ellos, en todo caso serían amigos de la burguesía.

Ahora hagamos suposiciones. Puesto que el coco de la gente timorata es el Sindicalismo, debido a la activa propaganda del Capitalismo y los mercenarios plumíferos que le sirven, en achacarle todos los crímenes y violencias, supongamos pues que pudieran ser los sindicalistas los autores materiales del atentado. ¿Qué finalidad conseguirían? Ninguna positiva. Los efectos serían nulos o contrae-productores, pues aparte de la execración

de los mismos obreros, con tan torpe procedimiento mermarian las filas que nutren el propio Sindicalismo, y eso no tiene explicación racional, pues hasta los dementes con ser dementes se guardan muy bien de apedrear su tejado. Hay que tener en cuenta la calidad de las víctimas, la mayoría obreros que pertenecían o pertenecen a sus respectivos sindicatos.

Y dados a suponer supongamos que sea la burguesía, o concretando, la Federación Patronal o la propia policía oficial, o ambos de acuerdo, pues ya sabemos de sobra que las autoridades, son, para servir incontinenti a sus amos y señores capitalistas,

¿Qué interés puede tener?

1.º Las víctimas ocasionadas son desgraciados obreros, tal vez enemigos,

Se consigue librarse de cierto número de contrarios, y si no lo son, como sea que no son burgueses, poco les va a remorder la conciencia, pues al obrero lo consideran como un animal inferior en la escala zoológica. Un cadáver más, que importa al mundo... Verdad señores burgueses. Y además, ya lleváis tantas víctimas inmoladas que le habeis tomado afecto al oficio.

2.º Iniciar otra razzia cruel de las autoridades hitóricas contra los más caracterizados propagandistas del Sindicalismo (que no os deja pegar el ojo) y con ellos llenar otra vez las inmundas bastillas barcelonesas, para que allí se fastidien, o tal vez complicarlos en un proceso criminal a fin de ocasionar más víctimas.

3.º Aachacando el atentado a los sindicalistas, enconar los odios de lo que se llama la prensa asalariada «opinión pública», (estúpida opinión), y conseguir que los obreros más cándidos que pertenecen a los sindicatos que cometen atentados personales sin tón ni son y que hasta, entre los mismos obreros ocasionan víctimas; separarse de los sindicatos y debilitarlos; pues como buenos jesuitas que son los burgueses no reparan en medios ni olvidan el refrán que dice: «Divide y vencerás».

Está eso claro.

Ahora el que me leyere que haga también sus comentarios si le place.

El mismo

Los dependientes

Esta gentuza mozona, por medio de uno del redil, echa las campanas al vuelo en La Almudaina del domingo día 19 del corriente, lleno de gorgorio, el idiota escríto, nos cuenta la mar de ventajas debidas, según dice, a las corrientes de armonía existentes entre sus bien amados propietarios y su seráfica sociedad, titulada «Unión Protectora Mercantil».

Una de tantas, es 125 pesetas próximas a ser palpadas por uno que ha tenido la suerte perra de llegar a los 60 años; estos 25 duros son el producto de las cuotas que afloran sus propietarios, cuya cuantía es de cinco pesetas mensuales a cambio de una hora más de trabajo, y esto no se ha concedido, «sin costa de trabajos asiduos», dice el escritor. ¡Qué tal camaradas! Cinco pesetas arrancadas a sus propietarios a fuerza de lamer y arrastrarse, ¡a cambio de 25 horas de trabajo al mes!

Los eternos esquiroleos, Judas indignos, siempre dispuestos a traicionar los movimientos que la clase obrera pamesana plantea los 1.º de Mayo; el último paro de 24 horas también lo traicionaron y se

los veía unidos a los mostradores con la sonrisa hipócrita de fraile, resistiendo la mofa merecida de los manifestantes; todo esto para hacerse acreedores a las cinco pesetas, no obstante su verdadero fuste esquiroleo.

Esta familia de monos sabios, quieren cubrir su afrentosa obra, con la aureola justamente conquistada por los trabajadores libres, y nos hablan en su artículo, de «las clases proletarias mundiales».

Si, las clases proletarias que vosotros pretendéis ametrallar por medio de vuestros somatenes, defendiendo al amo, al propietario. No, estas «clases proletarias»

os desprecian; vuestra condición de mentecato, os aleja por completo de su lado, id allá... a celebrar banquetes con el P. Pont, con el mogigato poeta señor Tous y Maroto; id allí... a vuestro centro aburguesado a balancearos en los sillones, sintiendoos rivales de los señoritos de la buena sociedad; organizad conferencias de paños calientes, así tendreis el alto honor de haber cobijado a todos los sofisticadores de la verdad; haced el asno cuantas veces os plazca, todo menos invocar el digno prestigio de «las clases obreras».

LADILLA

DE LA LUCHA (EL LOCK-OUT)

El régimen burgués agoniza víctima de sus propias armas.

El despertar del esclavo, su paso de patria a hombre organizado exaspera a la burguesía que impotente para destruir el movimiento liberador, pone en juego armas que quiere presentar como invencibles y que si bien les dan un éxito inmediato, destruirán a la larga todos los puntales de su edificio.

De estas armas a las que deberíamos llamar de regeneración proletaria, es el lock-out.

El valor de esta última y ya gastada modalidad burguesa, es, según ellos, de carácter infalible; pero incapaces de ver más allá del debe y haber, no observan los frutos de rebelión que este poderosísimo específico ha ido sembrando entre los que trabajamos.

Se nos decía y se nos repite, aunque pocos son ya los que creen, que el Estado constitucional y democrático es algo así como un padre amable que administra y cuida a sus hijos.

Este beroso tópico de la constitucion o democracia, ha sido, durante muchos años, el gran espejuelo con que se ha binoptizado al pueblo; y... aún antes de las últimas calamidades, hemos podido observar, entre los mismos trabajadores, los pro y contras que tenía tal o cual grupo de gobierno, habiéndoles hasta capaces de pegarse cantando las excelencias de los rojos o, de los li-

Esta semi-confianza, esta atracción que realizaban los gobiernos o aspirantes sobre el pueblo siempre inclinado a esperar la salvación de los que nada pueden darle, ha ido amortiguándose ante la servilidad—tantas veces puesta en evidencia por los anarquistas—prestada a la burguesía, y evidente ya durante estos últimos tiempos por todos los que han sufrido la realidad de este compadrazgo.

Una huelga general; esta protesta justa en que el proletario, dueño de utilizar sus movimientos, se niega a trabajar, pero deja fábricas y talleres a disposición de la burguesía o de cualquier clase útil que quiera manejarles, es el mayor de los crímenes, y basta que se inicie uno de estos movimientos para que las cárceles rebosen de carne obrera.

El lock out, aunque los patronos quieran demostrar lo contrario, es un acto punible aun dentro este régimen despótico.

El lock out no es el hecho voluntario de un hombre que maneja sus miembros, es la sustracción, el robo que se hace a la colectividad impidiéndole la actividad, condenándolo por medio de una absurda propiedad— a perecer, teniendo a la mano cuanto necesita para su subsistencia.

La huelga es el individuo dejando libre el mecanismo que produce acto legal en un país que garantiza la libertad del trabajo.

El cierre de fábricas y talleres, imposibilita a que los grupos productores utilicen aquellos en beneficio de la sociedad; acto delictivo en un país que garantiza la libertad del trabajo.

La burguesía califica el acto de legal, y el gobierno, administrador de nuestros intereses y perpetuo lacayo del capital, pone a su disposición, para este crimen de lesa sociedad, todas las fuerzas públicas, bautizados pomposamente, de orden.

Por esto digo que los resultados del lock-out, son, para nuestra causa, siempre afirmativos, pues evidencian delante el obrero de imaginación más obtusa, lo estúpido e irracional de una sociedad en que una minoría de vagos, dispone de la vida y trabajo de todo un pueblo, que puede vivir sin ellos.

Aquí se han pasado tres meses de lock-out, sabemos que significa hambre, enfermedades, deudas, visitas a la casa de empeños; pero también es una escuela revolucionaria y anarquista.

Aquí en Barcelona, después del pasado, hombres desconocidos, gentes hasta entonces refractarias a la organización, acudían a ella con levantado entusiasmo.

Y es tan hermoso el fruto de esta para ellos amarga planta, que aún sabiendo y compadeciendo todas las miserias que han de pasar los camaradas y sus familias, siento una profunda alegría al verle anunciado va que el pueblo, o ciudad que lo sufrirá, será desde aquel momento un girón más de carne rebelde alzada contra la injusticia social.

Antes creíamos posible saliera la revolución de una huelga general, hoy quien sabe si surgirá del lock out.

Puede que en Italia hayan sido unos precursores.

BENITO MENACHO

Barcelona.

AVISO

Ponemos en conocimiento de todos los que adquirieron números de la rifa de el primer tomo de «El Hombre y la Tierra», que el número premiado lo posee el compañero Sampol residente en Barcelona el cual ha tenido a bien regalar dicho tomo a la biblioteca del Ateneo Sindicalista, la que le queda sumamente agradecida.

Obreros: Si queréis emanciparos leed CULTURA OBRERA.

Acotaciones diarias

Eclipses.

El Sol, dice: «En Bilbao se ha registrado un nuevo atentado sindicalista. La víctima ha sido don Rufino Arechavala, encargado de la fábrica de Rica hermanos.

Un individuo llamado Daniel Peral, presidente del sindicato de Baracaldo, infirió a dicho señor una tremenda puñalada que a consecuencia de la cual falleció.

El agresor cuenta diez y nueve años de edad, y es sordomudo.

¿Y está seguro el colega que no era ciego?

¡Vaya por el colega de *El Sol*! ¿cómo puede ser uno presidente siendo sordomudo?

De Atenas dicen que el Gobierno no toleraría la propaganda bolchevique en Grecia, estando dispuesto a expulsar del territorio heleno a quienes traten de perturbar el orden. ¡Caramba! ¿Qué haría este Gobierno, si todo el pueblo se transformase en bolchevique? ¿Lo expulsaría todo, o sería él, el expulsado?

Quizás no esté lejano el día que tengamos ocasión de verlo con la maleta en la espalda.

También, en las cajetillas de cerillas se ve algo de terrorismo, pues disparan cada petardo que ponen en peligro a sus consumidores. ¿Serán estas sindicalistas? Que nos contesten los hipócritas plumistas de la burguesía.

Ciudadano Nuevo.

Al infierno todos. No hay que vacilar compañeros

Es la única tabla de salvación que aun nos queda si apreciamos en algo nuestra dignidad de machos, como libertarios. Nuestra actitud quedará definida en este gesto de virilidad y responderá mejor a la soberbia burguesa de que alardean los magnates de este planeta que llamamos mundo, con lo cual daremos el golpe de gracia a la inicua explotación de que somos víctimas, poniendo a la disposición del Diablo todas nuestras energías físicas e intelectuales en pro del progreso y desarrollo del infierno. El Diablo o Embaño-verde, como le llaman algunas, participa de nuestro modo de pensar puesto que ha sido siempre el más decidido protector del bien y aborrecedor del mal y castiga con mano dura a los que no han practicado esta virtud en la Tierra; y que nuestra simpática presencia será, por tanto, un solemnisimo acontecimiento en los anales del infierno al estrecharnos entre sus brazos. Animo, pues, proletariado del mundo, al infierno; porque allí no te verás cohibido bajo el poder del tirano burgués de este viejo planeta; percibirás íntegro el producto de tu trabajo, que será el de cuidar alguna caldera de pez hirviendo en las que frien, como espárragos, los explotadores que han sido de este mundo que habitas; no tendrás necesidad de romperte tanto los huesos para buscar tu alimentación, puesto que con las almácigas que han mandado allí los rabinos de por acá, cuya sustancia espiritual podrá ser el pan nuestro de cada día, y que además podremos adquirirla a más bajo precio

CULTURA OBRERA

que las criadas argentinas de que nos nutrimos y del admirable aceite de algarrero que se vende para freir alpargatas; ni de comprar vestidos ni calzado para abrigar tu cuerpo, en el supuesto que habrá almacenes repletos de los que se llevaron las referidas al separarse de sus cuerpos; ni tendrás frío que te haga tiritar y reverdecer los sabañones durante el invierno; y tendrás tanto dinero como el primer potentado de por acá, si hemos de dar fé a la máxima del Cristo: «Antes pasará un camello por el ojo de una aguja que entrar un rico en el reino de Dios». Luego, todas las riquezas de esos malvados están en poder de nuestro futuro padre el Diablo, y de consiguiente, serán de todos.

Déjate, ya, de asociaciones terrenales, avia el petate y piensa en el porvenir infernal que te espera.

Además, lo más chusco y gracioso será que por un agujero que dicen hay en el infierno se ve perfectamente todo lo que pasa en la tierra: os complacerá al ver que los de alta alcurnia y más baja esfera construyen casas, aran la tierra, sacan minerales, confeccionan trajes y zapatos, van a la compra, hacen la comida, etcétera, etcétera, todo en fin, las mecánicas que tu antes hacías para sostenerlos como gallipavos regordetes y satisfechos.

¡Se acabó la ganga! gandules. El intringulis de la cuestión estriba en cual de los dos infiernos debemos dirigirnos para satisfacer mejor los deseos del ilustre Diablo. Yo, por mi parte propongo como cuestión previa, a la consideración de todo bicho viviente que se abra un plebiscito entre el proletariado del mundo para que decida con su voto popular, o que se reúna en asamblea mundial y se discuta con serenidad esta cuestión de vital interés.

Porque según estoy entendido hay dos infiernos, pagano y cristiano: El de Jinnóm, que es el nombre de un valle en las afueras de Jerusalén, en donde los sacerdotes paganos, adoradores del dios Molor, celebraban ritos espantosos, uno de los cuales consistía en quemar niños dentro de un tambor grande, como quien fríe buñuelos, así una cosa parecida a los quemaderos de la inquisición. ¡No te ríes «Adalid»! El otro, el de los cristianos llamado *infernus* que viene de *inferus* (inferior, debajo) por la creencia que se halla debajo de nosotros, con lo cual se creía que el fuego de los volcanes era el fuego del *in-infernus*, y que la ciencia, que es la luz, la verdad, ha destruido esos embustes y fraudes inventados por los sacerdotes, a pesar del concilio de Lebrán de 1215 que quedó decretada su existencia como artículo de fé, siendo excomulgados y castigados con prisión, tormento y hasta muerte, los que lo negasen.

Sin embargo, yo como católico a macha martillo, estoy bien relacionado con algunas beatuchas de un pueblo de esta Isla, que hay abundancia de lana, para que me pongan al habla con el reverendo museñ Jaumet, de ilustración vasta infernal, pues que en uno de sus incléticos sermones de derroche científica por arriba y por abajo, por delante y por detrás, decía que el sabía a punto fijo, ni palmo más, ni palmo menos, el número exacto de canas que distaba el infierno del púlpito que en aquel momento desbarraba (suspiro), enseñando para dar más fé a su infalible y sagrada palabra, los rasguños como huellas de la titánica lucha que había tenido que sostener con los endeñados hijos de Embañeverde; hacien-

do derramar copiosísimas lágrimas de... cocodrilo a las plañideras beatonas que con ardor religioso le escuchaban, y cuya horripilante descripción ponía los pelos de punta a todas las cabezas calvas. ¡Oh qué emoción!

Fué tanto el agradecimiento de aquellos santos fieles hacia su immaculado pastoreo de... marras, que conquistó aquellos corazones doloridos y en su obsequio acordaron acompañarle hasta el tren el día de su partida, al canto bestial.

Llanuts.—¡Gloria! ¡gloria!

A museñ Jaumet.

¡Gloria! ¡gloria!

Qué camini dret.

Beatas.—Canteu, canteu ninetas,

Qué s'ase está malalt,

Te mal a las potetas

Y la panxa l'hi fa mal.

La meva.—Pare Jaume d'els buñols

No en vengues en parendengues,

Qu'en ten faves primavrenques

Guixes, ciurons i fesols.

S. Carretero

Campístraus, 99 Septrino.

Hechos patronales

Ha llegado de regreso a Barcelona de la excursión de propaganda el Sr. Graupera, Presidente de la Confederación Patronal de España, el cual está satisfecho del estado de ánimo que se observa en las Federaciones de Bilbao, San Sebastián y Norte de España. Estima que los actuales momentos son muy críticos para España, y demuestra que el capital debe ceder a la clase trabajadora, que es de equidad que ésta intervenga en la administración industrial y en la revisión de la propiedad, para armonizar los intereses, pues la exaltación o violencia de la presente lucha, abre la fosa a la riqueza nacional. El manifiesto de los sindicalistas y socialistas, añade, tiende al logro de sus reivindicaciones; si son justas debemos atenderlas. ¡Farsantes!

Ninguna confianza nos merecen estos individuos los cuales no tienen otro programa que su codicia exagerada, y que en el transcurso de un siglo hacen cantar la sirena anunciando una época de paz y armonía; cuando en estos críticos momentos de vida o muerte, de lucha enconada, los obreros montadores de lámparas eléctricas de Madrid, se han tenido que declarar en huelga contra la feroz burguesía de la fábrica «La Alemania» y estos señores de la armonía, que nos hablan del intervencionalismo, revisión de la propiedad, o tregua entre el capital y el trabajo, etc., sin que, se hayan dignado suavizar en algunos procedimientos, a favor del sindicato Unico del Ramo de elaborar Vidrio de Madrid, en lo concerniente a los castigos arbitrarios que sufren sus componentes, como el insulto inmoral, suspensiones temporales de trabajo, intromisión en los talleres de personal amarillo con recomendación especial para ejercitar el aprendizaje, y suplir al personal sindicado, la guardia civil prestando servicio permanente en las dependencias de la fábrica, en fin, llegando hasta la coacción con los padres o tutores de nuestras compañeras, y todos los medios ruines que puedan imaginarse pone en práctica esta burguesía inquisitorial.

Pero los vidrieros, en España, vigilarán el movimiento, le prestarán solidaridad y el triunfo de estos camaradas será un hecho.

Se avecina también la batalla decisiva en la cual tenemos una confianza absoluta de nuestro triunfo que ha de transformar esta sociedad que en sus últimas convulsiones nos puede aún perjudicar, pero su ruina, o la desaparición de este régimen egoísta, es segura y se deberá a nuestra acción y energía. Solo confiamos en nosotros mismos, la lucha es vida.

Pues a luchar y vivir.

HONDERO

(Del sindicato único del Ramo del Vidrio de Mallorca).

ANUNCIO

Se ofrece Profesor laico de 1.ª enseñanza, matemáticas, francés, caligrafía, etc., en cualquier punto de la Isla o fuera de ella.

Referencias en esta Administración.

PENSAMIENTO

¿Por qué Dios siendo tan bueno fué el primero en crear lo malo?

EL SEMI-HOMBRE.

¡GUERRA!, ¡GUERRA!

¡Arriba, proletarios! ¡Guerra!, ¡guerra!
Entremos sin más tregua ya en batalla,
Que solamente el fuego y la metralla
A la tirana burguesía aterra.

Lo mismo en la llanura que en la sierra,
Que retumbe el cañón, vereis se acalla
El furor de la impía y vil canalla
Que tanto nos maltrata. ¡Guerra!, ¡guerra!

Y si al fin no pudiésemos triunfar
En la lid que tenemos empeñada,
Que se hunda el mundo: que se seque el mar

Y sea sin piedad pulverizada
Por el fuego la Tierra secular
Y del espacio astral eliminada.

ANTONIO J. TORRES.

Vidrieros de Mallorca ¡Alerta!

Se prepara un conflicto, el cual es conocido ya por todos, pues va a ponerse en práctica la iniciativa lanzada por el sindicato, referente a los vestidos de garrafones de Santa María; de lo cual ya hicimos mención en este semanario.

Estos canallas, esclavos de la burguesía y monstruos inservibles entre la clase obrera, han sido convocados por escrito tiempos atrás, y además, una comisión les ha dicho que se deben de sindicarse, por el bien propio, y de toda la organización vidriera de España.

Peró como son tan amantes de la hipocresía, contestaron haciendo mención de su acuerdo, el cual fué el de no acatar las proposiciones que se les hacía para llegar a una completa unión, a fin de que su mano de obra fuera algo más retribuida y reducir al mismo tiempo sus horas de trabajo.

Todo hasta estos momentos ha sido inútil; de hoy en adelante debe de procurarse poner en práctica el acuerdo existente, de que todo individuo que elabore vidrio, debe pertenecer en la organización, esto será por medio de el sindicato único, que se creara uno en donde exista tal elaboración.

Pues en Palma de Mallorca está constituido dicho sindicato, y no se debe olvidar que en Santa María los vidrieros que trabajan en la fábrica del señor Bestard, integran esta organización, por lo tanto, estos deben de ser retirados de di-

cha fábrica, y de esta forma los inconsistentes vestidos, tendrán que someterse.

Debeis tener en cuenta que en la misma fábrica hace tres semanas se dió fin a la lucha entablada sobre los aprendices, de modo que al abandonar ahora el trabajo, los reuicidentes en una falta, no deben ser considerados, ni cederles puesto en ninguna organización, ponerlos a la picota si se presenta el caso. Esto lo advierto porque puede que haya algunos que no esten dispuestos en sacrificarse, y esto será, seguramente, por los ofrecimientos pecuniarios del patrono, y no mirarán de perjudicar sus propios intereses, como también los de toda la organización vidriera.

Dé manera que cuando los vidrieros de Palma sereis llamados por aquel tirano inquisidor de Santa María, aun que se os ofrezca mayor sueldo, no debeis acudir a trabajar en dicha fábrica mientras los vestidos no se pongan de acuerdo con el sindicato. Y en las fábricas de Palma, tampoco debe permitirse se elabore ningún garratón por este pueblo amante de la cota negra, ni menos por el burgués antes mencionado, padre del pueblo, según se manifiestan los incalificables obreros que no quieren seguir adelante con los demás compañeros del Ramo.

Si no bastan las medidas expuestas, se debe acudir a procedimientos más prácticos y hacerse suyo este asunto el comité de Relaciones de España.

No os degeis engañar con ofrecimientos de ninguna clase. Si algún traidor sabeis, ponerlo al descubierto enseguida,

pues a estos traidores hay que ponerlos en peligro. Seguid adelante.

¡Viva el sindicato único!

NOY LIBRE.

Palma 21-9-20.

Sindicato Único Regional del

Ramo de Albañilería

Se pone en conocimiento de las secciones de éste Sindicato que nos han aumentado el precio de los carnets a razón de 0'32 ptas. uno, a cuyo precio los serviremos a las secciones que los pidan.

El Comité regional.

El Desarrollo del Arte

Sociedad de Carpinteros Ebanistas y similares

A LA OPINIÓN SENSATA

Compañeros: Habiendo recibido este Comité una carta firmada por seis obreros carpinteros, y como también aparece en la prensa local, esta entidad, en Junta general, acordó publicar en una hoja manifiesto la citada carta, nombres y apellidos de los seis traidores con que cuenta «El Desarrollo del Arte», para que el pueblo trabajador los recuerde.

Dice así la carta:

Sr. Presidente de «El Desarrollo del Arte:

Muy Sr. nuestro: Por el presente los abajo firmados notifican a V. que desde esta fecha nos cuenta por excluidos de esta sociedad de su digna presidencia.

Sin más, Dios guarde a V. muchos años.

Palma 19 Septiembre de 1920. Jerónimo Roca Portell. — Pedro Martorell Alorda. — Bernardo Pons Calafell. — Andrés Buades Roig. — Jaime Vicente Más. — Pablo Balaguer Sabaters.

Estos seis nombres son los de seis esclavos que creyéndose libres, y pensar hallar resuelto el problema de la vida, se entregan en manos de la fiera Patron, para que les devore y hacer de manera que pueda tender sus garras sobre otros incautos y que sus carnes sirvan para encender la hoguera de la nueva inquisición patronal.

Jamás creíamos pudieran existir hombres tan miserables que, después de traicionar la causa del trabajo, tuvieran el valor suficiente para estampar sus nombres y apellidos para que salieran a la luz pública marcándose ellos mismos con el estigma infamante de la traición.

Como se vé, su objeto era solamente el de enterarnos que no confiáramos con sus fuerzas. Esto queda bien por descontado, pues una sociedad que digna y honradamente lucha para el bien común, no cuenta en manera alguna con el apoyo de unos deshonorados y unos denigrados. Vuestra deshonra y vuestra denigración, es la salvación de otros incautos que, quizá hubieran caído en el lazo tendido por la fiera patron (ya citada) en el día de mañana. Si os dierais cuenta del triste papel que representais en todos los aspectos, siempre que precisais salir a la calle, llevariais cubiertas vuestras caras de un

antifaz y no tendríais la necesidad de que se entrojearan de vergüenza cual hoy.

Con esto, hay de sobras para que el obrero digno y honrado pueda hallar marcada en todas partes la figura repugnante y degeneradora cual es la del esquirol.

Adelante pues, obreros carpinteros y de todos los ramos; luchad que la lucha es vivir; despreciad a estas figuras genuinas de la traición; el triunfo es nuestro.

¡Viva la huelga!

Palma 23 Septiembre 1920. — El Comité.

La Huelga de Carpinteros

La Sociedad «El Desarrollo del Arte», hacia unas cuantas semanas que tenía presentada una petición a sus patronos, consistente en las siguientes bases:

1.ª Una peseta de aumento en los jornales actuales de más de 2'50; y de menos de esta cantidad 0'75 céntimos.

2.ª Una peseta de plus, pago de manutención y vehiculo de ida y vuelta en caso de tener que ir a trabajar a una distancia de dos o más kilómetros fuera de la capital.

3.ª Una peseta de plus a los operarios que tengan que ir a trabajar en buques anclados en el puerto de Palma.

4.ª Dos pesetas mensuales para el desgaste de las herramientas.

Habiéndose entrevistado, el día 15 del corriente, una comisión de obreros y otra de patronos, éstos concedieron a la

1.ª base, 0'50 y 0'25 respectivamente y a la

2.ª « 0'50 vehiculo y manutención a 5 kilómetros.

La tercera la cedieron porque ya se disfrutaba, negando la 4.ª.

No estando conformes los obreros declararon la huelga el día 16 del corriente mes, con el entusiasmo y convicción que saben hacerlo estos compañeros.

A luchar, pues, con serenidad y dispuestos a apelar a todos los medios hasta conseguir que se nos atienda debidamente en nuestra tan justa demanda.

El Socio número tal

Sobre la huelga de panaderos

Estos compañeros han sido objeto de la más despiadada represión patronal desde el momento que se inició la huelga, pues todos los patronos se confabularon contra dichos obreros, y hasta los de otros oficios adictos a la patronal, les negaban el trabajo en cuanto se enteraban que eran panaderos huelguistas. ¿Puede darse mejor ejemplo de malas entrañas como lo han demostrado, y siguen demostrando aún, esos buenos patronos.

No contentos con vivir a expensas del trabajo ajeno, no pueden consentir que la mercancía trabajo suba de precio, cual han subido todas las demás mercancías y han pagado todos los aumentos que les han exigido sin proferir la más mínima protesta, ni oponerse para nada a su alza

injustificada y cuando la mercancía trabajo pide aumento de precio, el cual es justificadísimo supuesto que es debido al enorme coste de la vida; entonces esos entes que en el presente régimen disponen de los medios de producción; se niegan en absoluto a conceder dicho aumento; eso no son hombres, eso son fieras.

Y debido a todo esto, nos acordamos ahora del patrono don Damián Frau, que en más de una ocasión quería pasar por un verdadero demócrata amigo de los obreros, y hasta se dió el caso de que asistiera a un banquete con que los obreros conmemoraban cierta victoria. Y ahora resulta que ni siquiera ha tenido la atención de tomar en su tahona a ningún obrero de los que tenía.

¿A que se debe este cambio de postura Sr. Frau?

¿O es que se ha narcotizado con los aires que se respiran en la cloaca del Borne?

Aunque no lo creemos, pues un explotador no puede, en manera alguna, ser amigo ni colaborar en ningún sentido con los explotados, pues no se concibe que dos fuerzas opuestas la una a la otra, puedan hermanarse por ser antagónicas. Eso es según lo demuestran las leyes físicas.

Está visto, quien confía en nada ni para nada con esta gente parásita pierde el tiempo miserablemente. Quien ha de hacer las reformas hemos de ser nosotros mismos uniéndonos fuertemente y luego exigir, y así acabaremos con esa bandada de hienas.

La Comisión

(Continuará)

INCA

La huelga de zapateros

Ocho semanas han transcurrido desde que los bravos camaradas zapateros de Inca, se vieron obligados a declararse en huelga ante la criminal conducta de sus patronos, al pretender éstos rebajarles el trabajo en cinco y seis reales par. He aquí una hoja que acaban de publicar dichos compañeros:

PARA LOS PATRONOS ZAPATEROS

¡¡BASTA YA MISERABLES!!

Estais jugando con el dolor ajeno como criminales malabaristas. La rabia que sentimos, el odio que habeis hecho acumular en nuestros pechos es tan tremendo, que si pudierais verle almacenado retrocedierais ante obra tan macabra como funesta.

Desde el día 3 de Agosto nos tenéis sometidos al hambre; nos arrebatáis a una espantosa miseria; queremos pan y trabajo y nos lo negáis. Esto es una infamia. Os reis como payasos cuando nuestras madres, esposas, hijos y hermanos lloran

por la visita del hambre en el hogar. ¡Miserables! Considerais mas sagrada la caja de caudales, que el derecho a la vida de vuestros obreros. La ambición os ciega. Vuestro Dios es el capital. Con estos procedimientos enseñais al mas ignorante quienes sois y a donde vais; y estas enseñanzas prácticas darán buen resultado a su tiempo. Seguid con vuestras mezquindades rebajándonos el jornal en época que las subsisteucias elevan sus precios y tienden a subir más. Seguid vuestras obras inhumanas privándonos de trabajar en las mismas condiciones de antes. Tenéis el cinismo de decir que perdeis muchos millones por falta de seguridad y protección. Estos datos son falsos: porque el Patrono D. Mateo Pujadas, se mostró conforme en aceptar nuestras demandas en presencia del Sr. Alcalde y Secretario del Ayuntamiento, que notificó sus precios de la confección en la mano de obra. Pero una vez llegada la noticia a vosotros —lo de siempre.— Coacción al Patrono Pujadas, y obligarle a retirar sus deseos manifestados de solucionar el conflicto que tantos perjuicios y disgustos ocasiona al Pueblo. Esto solo unos miserables malvados como vosotros actuan en estos procedimientos tan canalescos, lástima de la cárcel que esté vacía; y metidos en sus humeantes calabozos, acabaríais de una vez de hacer sufrir y padecer a un pueblo que desea trabajar y dar de comer a sus hijos.

¡¡Basta ya, miserables!!

El domingo, 19 del corriente, tuvo efecto una reunión en la que tomaron parte los compañeros de Palma, Bauzá y Salvá, quienes pusieron de manifiesto las bellas cualidades de los patronos de Inca, lo más realcio y recalitrante de la Federación Patronal, alentando a los reunidos a seguir por la misma senda hasta vencerlos. El acto se celebró en medio del mayor entusiasmo de los zapateros inquenses.

Durante el tiempo que llevan en huelga nuestras amigos, han demostrado una gran firmeza, muy digna de tenerse en cuenta por parte de todos los demás zapateros de Mallorca. Abrigamos el convencimiento en que está muy próximo el día en que los chacales-patronos zapateros de Inca, tendrán que volver a sus cubiles, cabibajos e impotentes.

En el transcurso indicado han recibido las siguientes cantidades:

«La Igualdad» de Palma	25'00
Idem. id.	50'00
«La Recompensa del Obrero» Alaró	55'00
«La Lucha» oficios varios Inca	32'00
Maquinistas de calzado de Inca	76'45
Recaudación general en el local social	44'45
TOTAL PTAS.	282'99

Además recibido de un grupo de obreros Inquenses, residentes en Marsella, 270 francos.

Correspondencia administrativa

Andraitx. — Antonio Pujol. Recibí 2 pesetas importe de un semestre.

Petra. — Sebastián Más. Recibí 2 pesetas importe de un semestre.

Mahón. — Sotero Pons. Recibí 10 pesetas por paquetes. Pagado el núm. 57.

Tipografía de Salvador Calatayud